



Ο απόπλους
μιας φιλολογικής τριήρης

Εισαγωγικά, θέλω να χαιρετίσω το νέο απόπλου του Συνδέσμου μας με την τριήρη στην προμετωπίδα αυτού του πρώτου εκδοτικού εγχειρήματος. Απευθύνω αυτόν το χαιρετισμό με την αίσθηση του διπάρτιδος κατοίκου αυτής της αγαπημένης πόλης, κρητικού ως τα χρόνια της εφηβείας και πειραιώτη ως τη σημερινή περίοδο αντοχής στη δοκιμασία του χρόνου.

Σημειολογικά θεωρώ εύστοχη την επιλογή αυτού του τίτλου: «Πειραϊκή φιλολογική τριήρης», όπου στο αρχαίο πολεμικό πλοίο των Ελλήνων ως αντικείμενο αναφοράς προηγείται ο πειραιϊκός και ακολούθει ο φιλολογικός χώρος. Έτσι, ως φραστικό όνομα λειτουργεί ως σύμβολο της πειραϊκής ιστορίας με την αίγλη των αγώνων για την υπεράσπιση της ελευθερίας από την επιβουλή του δεσποτισμού και παράλληλα ως σύμβολο μιας άλλης πραγματικότητας. Είναι το πλοίο για το μακρινό ταξίδι στο πέλαγος της φιλολογικής επιστήμης, με προορισμό «των ιδεών την πόλι». Και παραλλήλως τονίζω τους στίχους του ποιητή:

Κι αν απόμακρη τη βρει,
Το ταξίδι δεν σε γέλασε
Εδώ που έφθασες, λίγο δεν είναι
τόσο που έκαμες, μεγάλ' η πείρα.

Έτσι, ο ακίνητος κόσμος ενός αισθητού αντικείμενου, όπως η τριήρης, διαποτίζεται από ψυχικό περιεχόμενο, που αποκαλύπτει τον κόσμο αυτής της άλλης πραγματικότητας.

Αύγουστος 2007
Μανώλης Μιχ. Παπαδάκης
Επ. Σχολικός Σύμβουλος
Δ.Ε. Νομού Πειραιά



Σαλπάρει η «Πειραϊκή
Φιλολογική Τριήρης»

Με χαρά πληροφορήθηκα την κυκλοφορία του πρώτου φύλλου της εφημερίδας με τον τίτλο «Πειραϊκή Φιλολογική Τριήρης».

Πιστεύω πως θα συντελέσει θετικά στη μεγάλη εκπαιδευτική μας προσπάθεια και θα αποτελέσει ένα «βήμα» ανταλλαγής απόψεων, κατάρθεσης προτάσεων, συνομιλίας αλληλά και πνευματικής εργασίας.

Συγχαίρω το Διοικητικό Συμβούλιο για την πρωτοβουλία του αυτή, επειδή η κυκλοφορία εφημερίδων είναι ένα από τα συστατικά των ελεύθερων και δημοκρατικών κοινωνιών που κτίζουν εποικοδομητικά το παρόν για να δημιουργήσουν ένα εσώωτο μέλλον.

Εύχομαι να είναι καθοτάξιδη όπως οι πειραιϊκές τριήρεις και να μεταφέρει μόνο καλά και αισιόδοξα μηνύματα και ιδέες για τον Άνθρωπο και τον, κάθε μορφής, Πολιτισμό του.

Καλή σας επιτυχία

Αύγουστος 2007
Αρχοντία Β. Παπαδοπούλου
Ιστορικός - Φιλολόγος
Προϊσταμένη του 2ου Γραφείου
Β/θμιας Εκπ/σης Πειραιά

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ:
ΜΙΑ ΑΤΕΛΕΙΩΤΗ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ

Είναι γεγονός ότι το σχολικό εγχειρίδιο δραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στο εκπαιδευτικό σύστημα. Ιστορικοί, κοινωνιολόγοι και παιδαγωγοί αναγνωρίζουν την επίδραση που ασκεί το διδακτικό βιβλίο στη διαμόρφωση της εύπλαστης προσωπικότητας των νέων και το αποδέχονται ως ένα υπολογίσιμο παράγοντα συμπίκνωσης των κυρίαρχων ιδεολογικών ρευμάτων. Το περιεχόμενό του αναδεικνύεται σε ουσιαστικό μέσο διάδοσης αξιών και στάσεων και παρεμβαίνει με ουσιαστικό τρόπο στην ιδεολογική ενσωμάτωση των μαθητών στην κοινωνία υποθάλοντάς τους ένα πρότυπο.



Οκτώβριος 2006
Εκδήλωση για τα νέα διδακτικά βιβλία του Γυμνασίου (Γ. Χαριτίδου, Χ. Αργυροπούλου, Μ. Κατσιμπάρδης)

Ιδιαίτερα στη χώρα μας οι κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες που επηρέασαν τη διαμόρφωση των σκοπών και των μεθόδων της εκπαίδευσης, συνέτειναν στην ανάδειξη του σχολικού εγχειριδίου ως του κυριότερου παιδαγωγικού μέσου. Όμως, το σχολικό βιβλίο, ένα και μοναδικό για κάθε γνωστικό αντικείμενο, χρησιμοποιείται ως χώρος εγκλιωτισμού της μοναδικής έγκυρης γνώσης και διδάσκεται με τον ίδιο τρόπο και ρυθμό για όλους τους μαθητές. Έτσι, η παιδαγωγική του λειτουργία αναιρείται.

Εκτός από το εγγενές αυτό πρόβλημα που χαρακτηρίζει χρόνια τώρα την παρουσία του σχολικού εγχειριδίου, εμείς οι φιλόλογοι τη σχολική χρονιά που πέρασε αντιμετωπίσαμε επιπρόσθετες δυσκολίες. Βρεθήκαμε αντιμέτωποι με τα νέα βιβλία, τα οποία εισέβαλαν στις τάξεις μας χωρίς να έχουν δοκιμαστεί πειραματικά, χωρίς να έχει προηγηθεί επιστημονικός διάλογος και χωρίς να έχει πραγματοποιηθεί ουσιαστική επιμόρφωση

μας. Αντίθετα, ο μεν «διάλογος», υπό καθεστώς πολεμικής σύρραξης, ανοίχτηκε ερήμην μας, ενώ εμείς ήδη τα διδάσκαμε, η δε επιμόρφωσή μας «επιτεύχθηκε» μέσω της διδασκαλίας μας με τη μορφή της αυτοεπιμόρφωσης.

Κάτω, όμως, από τέτοιες συνθήκες νιώθουμε ότι αποτύχαμε παιδαγωγικά, ότι αυτοαναιρεθήκαμε ως δάσκαλοι. Πόσοι από εμάς καταφέραμε άραγε να μη μεταφέρουμε στην τάξη την αγωνία μας και να διαμορφώσουμε ένα κλίμα διαφορετικό από το πολεμικό που επικρατούσε έξω από την τάξη; Πόσοι από εμάς καταφέραμε άραγε να μην παρασυρθούμε από το ερώτημα των μαθητών μας «ακούσαμε στην τηλεόραση ότι αυτό το βιβλίο είναι άχρηστο, κακό. Εσείς τι λέτε»; Πόσοι από εμάς καταφέραμε άραγε να κλείσουμε τα αυτιά μας στους αφορισμούς που αυθαίρετα, με μισαλλοδοξία και με αντιεπιστημονικό τρόπο εκφράστηκαν από τόσους (ειδικούς και μη με την εκπαίδευση) και πυροδότησαν την οξεία αντιπαράθεση;

Κάτω από τέτοιες συνθήκες, λοιπόν, εργαστήκαμε προσδοκώντας να συμβάλουμε στην ολόπλευρη αρμονική και ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των μαθητών μας, ώστε ανεξάρτητα από φύλο και καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα να εξελιχθούν σε ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να ζήσουν δημιουργικά. Βασικοί συντελεστές για την επίτευξη της προσδοκίας μας θα έπρεπε να ήταν, όπως προβλέπεται από το Νόμο που διέπει τη δομή και λειτουργία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, μεταξύ άλλων και τα συγκεκριμένα σχολικά βιβλία. Το αν πετύχαμε δεν είναι καθόλου βέβαιο. Ένα μόνο είναι το βέβαιο: η έλλειψη πρόνοιας και φροντίδας εκ μέρους της πολιτείας για την ομαλή ένταξη των νέων σχολικών εγχειριδίων στην τάξη είχε ως αποτέλεσμα να ζήσουμε μια περιπέτεια, η οποία όπως φαίνεται συνεχίζεται και τη νέα σχολική χρονιά τραυματίζοντας σοβαρά τον παιδαγωγικό μας ρόλο. Το σοβαρότερο όμως είναι ότι εξαιτίας αυτής της περιπέτειας υπάρχει κίνδυνος να παγιωθεί μια αρνητική στάση για μια τέτοια εκπαιδευτική καινοτομία σαν αυτή της αλλαγής πεπαλαιωμένων σχολικών εγχειριδίων.

Εμείς βέβαια οι φιλόλογοι οφείλουμε και αυτή τη σχολική χρονιά για μια ακόμη φορά να παλέψουμε, τουλάχιστον για χάρη των μαθητών μας, κι' αν προβλέπουν πολλοί πως ο Εφιάλτης θα φανεί στο τέλος, κ' οι Μήδοι επί τέλους θα διαθούν...

Χρυσάνθη Κουμπάρου - Χανιώτη, δ.φ.
Πρόεδρος Συνδέσμου Φιλολόγων Πειραιά

Η διαδρομή του Συνδέσμου Φιλολόγων Πειραιά

Με αφορμή την έκδοση του πρώτου εντύπου του Συνδέσμου μας επιχειρούμε μια μικρή αναδρομή παρουσιάζοντας την πορεία του.

Ο Σύνδεσμος Φιλολόγων Πειραιά είναι επιστημονική ένωση που ιδρύθηκε τον Νοέμβριο του 1995 με ιδρυτικά μέλη τη Σχολικό Σύμβουλο Παπαδάκη Μανώλη, και τις φιλόλογους Αθανασοπούλου Ελένη, Σουλίου Ελένη, Νύχτα Ειρήνη, Χωραφοπούλου Χρ., Αργίτη Πηνελόπη. Μέλη της προσωρινής διοικούσας επιτροπής υπήρξαν οι φιλόλογοι Αργίτη Πηνελόπη, Νικολέτου Χαριτωμένη, Ρουμελιώτης Παντελής, Γεωργίου Γεώργιος, Γεωργίου Αγγελική, Λημιού Καλλιόπη, Μητσοπούλου Δέσποινα.

Μετά από εκλογές θήτευσαν στα Διοικητικά Συμβούλια από το 1996 έως το 2006 οι εξής: Παλιδάκου Σταυρούλα, Γουελά Θεανώ, Φραγκεδάκη Άννα, Καλαβριζιώτης Λάμπρος, Βασδέκη Αναστασία, Ναούμ Αικατερίνη, Καλιβίνου Πολυξένη, Θεολογίδου Προνόη, Καραδήμας Δημήτριος, Νίκας Ανδρέας, Μπόγρη Φωτεινή, Τριάντη Αθηνά, Οικονόμου Αριστέα, Πετράκη Αικατερίνη, Γεωργίου Γεώργιος, Ηλιάδου Μαίρη, Κουμπάρου Χρυσάνθη, Βελοούδη Ωραιάνθη, Διαμαντοπούλου Ευαγγελία, Λημιού Καλλιόπη. Το Δ.Σ. της τρέχουσας διετίας (2006-2008) πλαισιώνεται από τους παρακάτω συναδέλφους: Πρόεδρος Κουμπάρου Χρυσάνθη, Αντιπρόεδρος Ηλιάδου Μαίρη, Γενική Γραμματέας Διαμαντοπούλου Ευαγγελία, Οργανωτικός Γραμματέας Νίκας Ανδρέας, Ειδικός Γραμματέας Γεωργίου Γεώργιος, Ταμίας Πετράκη Αικατερίνη, Έφορος Βιβλιοθήκης Λημιού Καλλιόπη.

Οι σκοποί του Συνδέσμου σύμφωνα με το καταστατικό είναι πραγματικά πολυποικίλοι. Αναφέρουμε τους πιο χαρακτηριστικούς:

- Προαγωγή και ανάπτυξη των φιλολογικών επιστημών
- Συμβολή στη βελτίωση της παιδείας του λαού
- Υποβολή προτάσεων στους αρμόδιους κρατικούς και τοπικούς φορείς για την αντιμετώπιση φιλολογικών θεμάτων
- Καλλιέργεια της πολιτιστικής ζωής του τόπου

Πρώτιστο μέλημα των διοικητικών συμβουλίων ήταν και είναι η επιστημονική ενημέρωση και η προσπάθεια επιμόρφωσης των συναδέλφων τόσο με τη διοργάνωση όσο και με τη συνδιοργάνωση με άλλους φορείς σεμιναρίων και ημερίδων.

Τα Διοικητικά Συμβούλια τίμησαν προσωπικότητες-εκπαιδευτικούς που στήριξαν το Σύνδεσμο και το έργο των φιλόλογων.

Δεν παρέλειψε όμως ο Σύνδεσμός μας να κάνει αφιερώματα σε ποιητές και συγγραφείς όπως αφιέρωμα στον Κων. Παλαμά, Αλέξανδρο Παπαδιαμάντη, Ανδρέα Λασκαράτο, Οδυσσέα Ελύτη αλλά και σε σύγχρονους λογοτέχνες όπως στον Χριστόφορο Μηλιώνη και Ανδρέα Μήτσου.

Ο Σύνδεσμος ακόμη δραστηριοποιήθηκε και για ζητήματα γενικότερου επιστημονικού και παιδαγωγικού ενδιαφέροντος. Έτσι διοργάνωσε σεμινάρια για την ψυχολογία του εφήβου, το θέατρο, την δυσλεξία, την ορθοφωνία και άλλα με εισηγητές σχολικούς συμβούλους, καθηγητές Α.Ε.Ι., ειδικούς επιστήμονες και άλλους πνευματικούς ανθρώπους.

Στα πλαίσια των σκοπών του Συνδέσμου το Διοικητικό Συμβούλιο παρακολουθώντας με ευαισθησία τα κοινωνικά δρώμενα επέδωσε ψήφισμα στους αρμόδιους φορείς σύμφωνα με το οποίο εκφράζεται η ανησυχία του Συνδέσμου για το μέλλον της αποκατάστασης και λειτουργίας του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιά που έχει ανακηρυχθεί ως προστατευόμενο μνημείο.

Επίσης, ο Σύνδεσμός μας εκφράζοντας την κοινωνική του ευαισθησία προς τους συνανθρώπους μας που είναι πολιτικοί πρόσφυγες, προσπάθησε να συμβάλει στην επίλυση προβλημάτων εκπαίδευσής τους ώστε να επιτευχθεί ομαλά η κοινωνική ένταξη των προσφυγικών οικογενειών στην Ελληνική κοινωνία και να συμπάρουν αρμονικά τα διαφορετικά πολιτισμικά στοιχεία.

Ακόμα ο Σύνδεσμος έχοντας συνειδηθεί ότι είναι μέλος της παγκόσμιας κοινότητας συνέβαλε με τον οβολό του στην προσπάθεια ανάκαμψης των περιοχών που κινδύνευαν από το «τσουνάμι». (Δεκέμβριος 2005).

Ο Σύνδεσμος από την ίδρυσή του αντιμετώπισε το πρόβλημα της μόνιμης «στέγης». Μια καλή προσπάθεια αντιμετώπισης του προβλήματος έγινε το 1998. Από τότε ο Σύνδεσμος φιλοξενείται από το Σύλλογο Αποφοίτων του Γ' Γυμνασίου Αρρένων Πειραιάς «Ο Θερμιοκόλης», στην οδό Λεωσθένους 21-23. Το θέμα της στέγης απασχόλησε και πάλι το Σύνδεσμο το 2004 με στόχο να βρεθεί αυτόνομος χώρος. Οι λύσεις που κατά καιρούς προτάθηκαν (προτάσεις φιλοξενίας από τους Δήμους Νίκαιας και Πειραιά) δεν κρίθηκαν ιδανικές, γι' αυτό και οι προσπάθειες του Συνδέσμου συνεχίζονται προς εύρεση ικανοποιητικής λύσης.



Νοέμβριος 2004
Εκδήλωση για τον πεζογράφο Ανδρέα Μήτσου
(Σ. Κατζηδημητρίου, Α. Μήτσου, Δ. Μπεχλικούδη)



Απρίλιος 2005
Εκδήλωση με θέμα την Ορθοφωνία
(Ν. Γεωργίου, Ν. Βλαχάκης)



Ιανουάριος 2007
Ετήσιος χορός - Κοπή πίτας

Την τελευταία περίοδο ένα άλλο ζήτημα που προβληματίσει το Σύνδεσμο, όπως και όλους γενικά τους φιλόλογους, είναι η θέση μας μέσα στη σχολική κοινότητα που, κατά ομολογία όλων, έχει μεγάλο φόρτο εργασίας και δυσανάλογα μικρή αναγνώριση! Για το ζήτημα αυτό έγινε παρέμβαση-πρόταση του Συνδέσμου μας στο τελευταίο Συνέδριο της Π.Ε.Φ. (Νοέμβριος 2006) για μείωση του ωραρίου κατά τρεις ώρες.

Άλλο θέμα με το οποίο ασχολήθηκαν τα εκάστοτε Διοικητικά Συμβούλια του Συνδέσμου ήδη από το 1997 αλλά και πιο έντονα το 2004 είναι η έκδοση εντύπου που είναι και ένα μέσο προς εκπλήρωση των σκοπών του Συνδέσμου σύμφωνα πάντα με το καταστατικό. Αυτή τη χρονιά λοιπόν με χορηγία από την Αγροτική Τράπεζα, εκδόθηκε το πρώτο έντυπο φύλλο του Συνδέσμου. Χαίρομαστε ιδιαίτερα, γιατί μας δίνεται η δυνατότητα να έχουμε αμεσότερη επικοινωνία με τους συναδέλφους-φιλόλογους.

Τέλος ο Σύνδεσμός μας επιδιώκοντας πολυποικίλη δράση διοργάνωσε όμορφες εκδρομές στη Στεμνίτσα και τη Ναύπακτο. Επί πλέον πραγματοποίησε επιτυχημένες κοινωνικές εκδηλώσεις-χορούς για την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας.

Σίγουρα πολλά θα μπορούσαν να έχουν γίνει ακόμη και πολύ περισσότερα μπορούν να γίνουν. Όμως χρειάζεται να στηριχθεί ο Σύνδεσμος από όλους μας και να πλαισιωθεί μάλιστα από νεότερους συναδέλφους-φιλόλογους! Η ηθική αλλά και η οικονομική στήριξη του Συνδέσμου είναι προϋπόθεση ύπαρξής του αλλά και εκπλήρωσης των στόχων του.

Ευαγγελία Διαμαντοπούλου
Γενική Γραμματέας Συνδέσμου Φιλολόγων Πειραιά

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2007-2008

Παραθέτουμε τον προγραμματισμό δραστηριοτήτων για τη σχολική χρονιά που διανύουμε:

Επιμορφωτικά σεμινάρια για τα νέα σχολικά εγχειρίδια:
α) εγχειρίδιο Ιστορίας Γ' Γυμνασίου
β) εγχειρίδιο Οδηγού Πολιτιστικών Εκδηλώσεων Α', Β', Γ' Γυμνασίου

Ετήσιος χορός - Κοπή πίτας

Ημερήσια εκδρομή στα Καλάβρυτα

Στη μνήμη της Καλλιόπης Λημιού

Στην αγαπητή φίλη, συνάδελφο και μέλος του Δ.Σ. του Συνδέσμου μας, Πόπη Λημιού, που στις 9 Ιουλίου έφυγε από κοντά μας, αφήνοντας ένα μεγάλο κενό:

ΕΚΕΙ ΠΟΥ ΕΙΣΑΙ

Μαθαίνω κάνει πάντα παγωνιά.
Κι' εσύ δεν πήρες φεύγοντας
Ούτε κουβέρτα.

Να σκεπάζεις καλά
Με το κόμμα σου.

(Αντώνης Φωστιέρης, Παύση Λήθη)

ΠΕΙΡΑΪΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΤΡΙΠΡΟΣ

Περιοδική έκδοση του Συνδέσμου Φιλολόγων Πειραιά
Αριθμός Φύλλου 1, Χρόνος 1ος, Σεπτέμβριος 2007
Διανέμεται δωρεάν

Ιδιοκτήτης:
Σύνδεσμος Φιλολόγων Πειραιά,
Λεωσθένους 21-23, 185.36 Πειραιάς

Εκδότρια-Διευθύντρια:
Χρυσάνθη Κουμπάρου-Χανιώτη,
Πρόεδρος Συνδέσμου Φιλολόγων Πειραιά,
Σκρα 25, 176.73 Καλλιθέα, τηλ.: 210.9573130

Υπεύθυνος:
Ευαγγελία Διαμαντοπούλου,
Γενική Γραμματέας Συνδέσμου Φιλολόγων Πειραιά,
Γρεβενών 25, 184.50 Νίκαια, τηλ.: 210.4907117

Συντακτική επιτροπή:
Μαίρη Ηλιάδου, Γεώργιος Γεωργίου,
Αικατερίνη Πετράκη, Ανδρέας Νίκας

Φωτογραφίες:
Γεώργιος Γεωργίου

Σχεδιασμός - Παραγωγή:
Μαρία Μανουσαρίδου - Τύποις ΕΠΕ
Μπότσα 4, Εξάρχεια, τηλ.: 210.3815408